

EL BIEN PÚBLICO

OFICINAS

Bastion, 39

Mahon Sábado 5 Octubre 1889

AÑO XVIII

PRECIO DE SUSCRICION 1'50 PESETAS AL MES

Núm. 5.030

ABUSOS EN ULTRAMAR

Si el ministerio de Marina tiene al frente un hombre que ha demostrado ineptitud y descuido en el desempeño de su alto cargo, el ministro de Ultramar, Sr. Becerra, no le va en zaga por lo que respecta al departamento que le corresponde.

Y porque no se diga que hablamos á humo de pajas, allá van varias noticias que nos han llegado por fidedigno conducto.

Hace ocho meses llegó á la Habana un cargamento muy valioso, que no pudo despacharse por las Aduanas á causa de que la declaracion estaba equivocada. La voz general atribuia á este error de la declaracion un fin determinado, creyendo fundadamente que dichos géneros intentaban eludir la ley, y, como es natural, el expediente no se resolvía. Pero hace pocos dias se ha resuelto favorablemente á los interesados, con gran escándalo del comercio de la Habana, y los comentarios á que éste se entrega sobre la moralidad de los empleados altos y bajos que han mediado en el asunto, no hace gran favor á unos ni á otros, ni al gobierno, que mira con tanto descuido todos los asuntos importantes de las Colonias.

También llama la atencion que las rentas de las Aduanas de aquel puerto hayan decrecido desde hace dos meses, cuando el tráfico comercial y el movimiento de llegadas han sido en este plazo mayores que en los anteriores meses del año, en que dichas rentas obtuvieron aumento.

La voz general compagina este hecho y el anterior con la ausencia de la Habana del general Salamanca, dando así lugar á la continuacion de abusos inveterados que deshonran la administracion española en la isla de Cuba.

Y si nos referimos á la situacion que actualmente atraviesa Filipinas, donde la inmigracion de los chinos es mayor de cada vez, no nos faltarán motivos para creer que el ministro de Ultramar sobra en su puesto. Porque ese hombre público debe saber cuánto se dice en Manila respecto á la influencia del dinero de los chinos sobre algunos funcionarios españoles, y si lo sabe, debe obrar con energía; primero, mandando abrir una informacion, y despues, separando de sus puestos y castigando con mano fuerte á los que así echan por tierra nuestra honra y nuestro nombre.

¡Qué modo tan incongruente de obrar el de ambos ministros! ¡Qué descuido tan imperdonable; qué abandono tan completo de sus deberes! Mientras uno se resistía á hacer economías en su presupuesto, crecido como el que más, á costa de grandes sacrificios del país, y cuando éste creía al fin en la regeneracion de su armada, ha llegado el caso de apreciar la actitud del hombre que dirige aquel departamento, y hemos encontrado nuestros buques sin carbon, sus baterías sin cañones, sus jefes sin órdenes concretas, y algunas de sus tripulaciones con atrasos en sus pagas. Entretanto, el ministro continúa solazándose en las playas del Norte y desoyendo la voz de su deber que, para acallar siquiera la pú-

blica y satisfacer la ansiedad general, le ordena ocupar su puesto sin dilacion alguna, y aún llegar á Cádiz, por si desde allí se hubiera hecho necesaria su presencia, á fin de obrar con acierto, próximo al teatro de los sucesos últimos.

El Sr. Becerra no ha gozado del veraneo real, ni ha abandonado su puesto, pero tal vez los hechos que denunciarnos le hacen aún mas culpable de abandono, ya que no debe ignorar lo que en las Colonias ocurre, ni nada absolutamente de lo que á su incumbencia corresponde.

En cuanto á los hechos de Cuba y Filipinas que dejamos citados, hemos escrito á personas de toda nuestra confianza en ambos países, para que nos den toda clase de detalles á fin de informar al público, sin rodeos y con toda lealtad, de cuanto allí ocurra, conforme nos lo exigen de consumo nuestro patriotismo y nuestro deber.

Y aún cuando para nadie es nuevo el desbarajuste y la mala voluntad que reinan en los servicios del país y de las Colonias, conviene siempre poner ante los ojos de la nacion la personalidad política ó administrativa á quien se deban nuestro empobrecimiento y deshonra, para que sufra, si es merecida, la accion de la ley, ó si tan alto puesto ocupara, y aquélla no llegara á él, como sucede siempre en España, que caiga, cuando menos, bajo el peso del desprecio público.

ESPAÑA Y EL CANADÁ

El Canadá ofrece un buen mercado para que los productos españoles tengan ahí ventajosa colocacion. La base de la importacion española en aquella region americana tienen que ser los vinos y sobre todo los vinos comunes y los vinos de pasto de poco precio.

Al amparo del Real decreto de 21 de Agosto creando estaciones enotécnicas en el extranjero, podia llegarse á generalizar el consumo de los vinos españoles en el Canadá.

Es aquel un país en que por su clima tiene que beberse bastante; más el pueblo se deja allí arrastrar por su aficion á las bebidas alcohólicas, que por su baratura están al alcance de todas las familias. Y de tal manera se ha desarrollado allí la aficion al whiskey, que degenera en vicio, cuyo alarmante progreso preocupa á los poderes públicos del Canadá. Y no sin razon, porque varios de los que van á los manicomios de aquel país es por excesos en la bebida, no estando exentos de este vicio ni algunos individuos de las clases ilustradas, bastando decir que hay casas de salud especiales donde se atiendan casos de «delirium tremens», que las familias desean tener ocultos.

Los gobiernos provincial y federal apoyan los trabajos de la «Temperance Societies» para disminuir esos estragos del whiskey y protegerian el consumo de un vino puro que, teniendo las condiciones de los vinos genuinos españoles y su fuerza nutritiva, pudieran venderse al detall bastante baratos para ser adquiridos por las clases trabajadora y jornalera.

Una botella de whiskey común cuesta de 30 á 35 centavos de peso; y si los vinos comunes de Cataluña, Aragon, Valdepeñas, Navarra ó la Rioja se vendiesen á 20 centavos la bolleta, esta bebida sustituiria á la otra encontrando así España nuevo é importante mercado.

El gobierno del Canadá debiera, es verdad, rebajar los derechos sobre los vinos que tanto dificulta la exportacion.

De todos modos, sabemos que el cónsul español en el Canadá se ha dirigido á varios vinicultores de España y está trabajando para que los vinos de nuestro país se empleen para la celebracion de la Misa, habiéndole dado el más eficaz apoyo un cardenal español. El consumo de vinos aumentaria algo, pues solo en la provincia de Quebec hay un número extraordinario de parroquias y la capital tiene 62,000 habitantes católicos y 104,000 Montreal. Teniendo esto presente y dada la calidad de los vinos españoles, éstos podrán acreditarse mucho y competirán con los de Italia si el clero del Canadá los solicita.

Este consumo por si solo no importaria mucho, pero bueno sería de todos modos.

Pero si queremos conseguir la introduccion de productos españoles en aquel país es indispensable que haya en el Canadá un centro de propaganda, una agencia general española que fuera depósito de muestras adonde se dirigiesen los pedidos y donde se vendiese en comision toda clase de artículos. Una agencia así es el único medio práctico para conseguir un buen resultado, y mas no enviando allá comisionistas ó viajantes como hacen otras naciones. La agencia serviría para promover, auxiliar y facilitar el comercio español en el Canadá y despertaria indudablemente ciertas nobles iniciativas individuales y colectivas que en nuestro país siguen dormidas ante la atonía que en general domina á nuestras clases productoras que no se deciden á emprender el único camino abierto hoy al comercio del mundo, que es el de la iniciativa, de la actividad y de la perseverancia.

La sidra seria otra de las bebidas que allí se aclimataria fácilmente, pues gusta mucho y la que preparan en el país no es buena. Las importantes fábricas del Norte de España podrian acreditar en el Canadá sus sidras mandándolas perfectamente clarificadas. Allí se han importado durante el año pasado 5.602 galones por valor de 3.408 pesos de los Estados Unidos y una pequeña cantidad de Francia. La sidra no refinada fué tambien casi toda de la vecina república.

Hay otros productos españoles que sin ser verdaderos artículos de comercio en la acepcion de la palabra, pueden exportarse, realizando una legítima ganancia. Tales son las aguas minero medicinales, que tanto abundan en España. Si van allí las de Vichy y otras extranjeras, deben ir tambien las de Marmolejo, Mondariz, etc. Nuestras aguas minerales apenas son conocidas, y aparte del beneficio que su venta reportaria, servirían para dar á conocer nuestro país ó para recordar que en Espa-

ña hay algo que interesa y aprovecha á otras naciones.

CRÓNICA DE LONDRES

Para que todo sea original en este país, que es por excelencia el de las excentricidades, ahora salimos con que el famoso Herodes de las «infortunadas», como aquí las llaman, el célebre «Jack the Ripper», parece ser un monomaniaco religioso que no tardará en caer en las garras de la justicia, no gracias á la policia, impotente hasta ahora para dar con él, sino merced á un doctor Winslou, que si sale adelante con su empresa, se va á llenar de gloria y de libras exterlinas, hasta el gollete.

Dice así el periódico de quien tomo la noticia.

«Historia extraordinaria». — El doctor Forbes Winslou refiere una historia extraordinaria acerca del miserable asesino de Whitechapel. Dice que tiene absoluta confianza de que su captura es cosa de pocas dias cuando más. El doctor pretende ser poseedor de un par de botas que el asesino tiene costumbre de usar y cuyas suelas son de gutta-percha. Están impregnadas de sangre, así como un gaban que el doctor asegura pertenece al asesino, que vive en casa de una mujer dependiente del doctor; y esas prendas (botas y gaban) se las dejó en una casa pocos dias despues de descubierto el crimen de la calle Pinchin. La mujer asegura que la mañana en que fué asesinada la infeliz Mackenzie (17 Julio) le vió lavarse las manos en el patio de la casa. Estaba en mangas de camisa y sus miradas eran de recelo. Esto tenía lugar á eso de las cuatro de la mañana. El doctor declara que está pendiente de un telegrama que se relaciona con el único obstáculo que impide el arresto del hombre en cuestion, y añade: «Estoy seguro de que tiene otro cómplice, ó que son dos los hombres, y tengo mis razones para creerlo, aunque no pueda decirlos. La policia no tiene nada que hacer con esta captura. Estoy haciendo un arreglo para poner en acceho seis hombres en el sitio que está, y caerá en la trampa.»

El plazo no es largo. Veremos si sale cierto.

La prensa de Nueva-York se preocupa hondamente de la Exposicion universal que va á organizarse con motivo del cuarto centenario del descubrimiento de América; y á propósito de esto, una publicacion científica ha emitido la idea, bastante original, de que sea el rey-niño de España, D. Alfonso XIII, en su calidad de heredero de los Reyes Católicos, el encargado de presidir la inauguracion por su propia mano infantil y real, poniendo en movimiento por medio de la electricidad todos los motores de la galeria de máquinas. Esto prueba que las simpatías que ha despertado la reina regente inspiran la idea de asociar á su augusto hijo á una solemnidad que aspira á rivalizar con la Exposicion de París, cuyo éxito colosal no es fácil sobrepujar.

A fines de presente mes se espera en és-

ta á nuestro eminente compatriota Sarasate de paso para el festival de Leeds, en que va á tomar parte, toando la última composición del director de la Academia Real de Londres, y justamente célebre maestro Mackenzie. Hay en proyecto dos conciertos extraordinarios por la noche, á diferencia de los que durante la «season» se dan todos los años. Tendré al corriente á mis lectores del resultado de estos conciertos y del festival, que tendrá lugar á principios de Octubre próximo.

Con profunda pena he leído cuanto la prensa ha dicho de la Exposición española, que, si desgraciadamente no ha conseguido el éxito á que era acreedora, dado el infatigable trabajo de sus instigadores, ha probado lo que hubiera podido ser si se le hubiese dispensado algún apoyo.

La Exposición italiana contó con el de Italia y su Gobierno, y no tuvo en su contra el celebrarse el año mismo la Exposición de París.

Tal vez, si se hubiese dejado para el año próximo, todo lo que se ha enviado a París hubiera podido enviarse á Londres. Sea de ello lo que quiera, es sensible que no se haya conseguido más que demostrar por lo poco que sin apoyo de ninguna especie se ha hecho lo que con él se hubiera podido hacer.

Londres 21 Setiembre 1889.

IMPORTANTE

PARA LOS AGRICULTORES

Con este mismo título publica nuestro colega barcelonés «La Vanguardia» la siguiente importantísima carta hacia la que llamamos la atención de los agricultores de nuestro país.

Fijemos, pues, nuestra atención en tan importante asunto y vigilemos por si la terrible plaga se extiende á otras especies vegetales.

Hé aquí la citada carta:

«Figueras 26 de Septiembre de 1889.

Señor director de «La Vanguardia».

Muy señor mío y querido director: Poco ocurre ordinariamente en esta comarca que merezca llamar la atención de sus ilustrados lectores, y de ahí el prolongado, silencio de este corresponsal.

Pero hoy empieza á notarse en este país un fenómeno que indudablemente tiene grandísimo interés, y que no creo haya sido aún señalado por nadie.

Trátase, señor director de una calamidad que amenaza á la agricultura, y que por su extensión puede llegar á formar época, sobre todo si, como es de temer se extiende á varios países.

Hasta ahora sólo se había limitado el «mildew» á la viña («peronospora vitis») y á las patatas, tomates, etcétera, «peronospora infestans.» Pero en el Ampurdan se ha observado este año que los olivares, los almendros y otros árboles perdían sus hojas de una manera inusitada sin cambios bruscos de temperatura y sin humedades y otras causas que dañaran las raíces. Creíase que todo era debido á la casualidad, á un «mal aire», como dicen los agricultores cuando no pueden adivinar la causa del mal estado de las plantas.

Ultimamente ha llamado poderosamente la atención de los más ilustrados agricultores del país la generalización del fenómeno. Se ha observado con extrañeza que los maíces pierden también sus hojas, aun aquellos que no sienten la sequía, notándose que empiezan por unos puntos de color rubí semejantes al ocasionado por el «mildew» en las hojas de las capas. También en las higueras acontece otro tanto, siendo muy significativo que pierden su preferen-

cia las hojas las más frondosas y regaladas. Una, sobre todo, que he visto, se riega, es muy lozana y en la actualidad tiene más higos que hojas, que en su mayor parte no madurarán. Esta higuera, única atacada, pues á poca distancia y detras de un caserío hay otras en buen estado, está cerca á una parra muy atacada de la terrible criptógama.

Finalmente hace observando que algunos plátanos jóvenes han perdido igualmente su parte foliácea antes de tiempo.

¿Se trata de otra variedad del «mildew»? ¿Veremos el próximo año atacadas todas estas producciones por tan terrible enemigo y se aumentará aún su número?

De «La Vanguardia», acreditando su nombre, la voz de alerta; diga cada comarca lo que en ella se haya observado, y ocupense las corporaciones idóneas de asunto de tan vital interés.

ALREDEDOR DEL MUNDO

Tanto se habla contra los médicos, que justo es decir algo en favor de ellos. Un defensor de la clase ha escrito un estudio demostrando con cifras convincentes el gran servicio que prestan los médicos á la humanidad, y del estudio resulta de una manera matemática que debemos la mitad de nuestra vida á la calumniada Facultad.

El país donde la mortalidad es más alta en toda Europa es Rusia, donde hay distritos en que al año muere el 49 por 1.000 de la población. En todo el imperio no llega á los siete años más que la mitad de los nacidos, y de cada 1.000 niños varones no llegan más que 490 á los veintinueve años. Rusia, con su inmensa población, no tiene más que 15.414 médicos, ó sea un médico para cada 100.000 habitantes.

En cambio los Estados Unidos, donde hay un doctor en medicina para cada 600 habitantes, son el país donde la gente alcanza mayor longevidad.

Allí la vida media es de cincuenta y cinco años. En Rusia la vida media es de veintiocho años.

Hay sin embargo países donde la vida media es inferior á la de Rusia. Son países, como el Sudan, donde no hay médicos y donde cada generación, vive veintitres años nada más.

Bendigamos á los médicos y tengamos fé en ellos dando por hecho en vista de estas cifras que traen la vida y no la muerte como suponen muchos.

La ciencia médica ha hecho señalados progresos en nuestros tiempos. En la Roma de los Césares la vida media era de dieciocho; en la Roma actual es de cuarenta. Hace cincuenta años la vida media en Francia era de veintiocho años; ahora es de cuarenta y cinco y medio. En la Inglaterra de los tiempos de la reina Isabel se vivía por término medio veinte años, ahora se vive cincuenta y dos. Este aumento de longevidad es debido principalmente al mayor número de médicos y después á los adelantos hechos en la ciencia, á las medidas sanitarias tomadas en las ciudades, á la vacuna y á descubrimientos como el de la quina. Se calcula que este específico ha añadido dos años á la vida media del hombre civilizado. Al mismo tiempo, las reformas sanitarias efectuadas en las grandes poblaciones están produciendo efectos tan maravillosos que de 1872 á 1882 han muerto en Inglaterra 400.000 personas menos que en la década anterior, no obstante el aumento de población y el crecimiento proporcional de nacimientos.

Convengamos en que la medicina prolonga la vida.

Una de las Memorias leídas en la última «session», léase Congreso, de la British Association, la primera corporación científica del Reino Unido, demuestra que la mayoría de la humanidad es zurda, no de manos, sino de piés.

Generalmente se cree que la pierna derecha es la más importante, de igual modo que el brazo derecho es el más ágil y vigoroso. Esa es la equivocación. La naturaleza gusta de los contrastes, y así como el reumático siente alternativamente dolores en el brazo derecho ó en la pierna izquierda, ó vice versa, es lo cierto que á la destreza y fuerza del brazo derecho corresponden las de la pierna izquierda.

Para hacer algún esfuerzo con la mano derecha, se apoya uno en la pierna izquierda. La tropa echa siempre á andar con el pié izquierdo. Y de la pierna izquierda se valen los ginetes para montar a caballo.

Además de ser más fuerte es más larga que la derecha la pierna izquierda. Así se explica la tendencia de las muchedumbres y de los individuos á inclinarse hacia la derecha. Una persona con los ojos vendados tira hacia la derecha cuando cree andar en dirección recta.

Este examen de las cualidades de las piernas no debe terminar sin una observación curiosa y característica: las mujeres tienen ambas piernas de igual largo.

Así se explica que anden más derechas que los hombres.

La última teoría sobre quién es «Juan el Destripador» no es la del corresponsal del «New York Herald» en Londres, que pretende tener cogidos todos los hilos para prender al célebre cuanto misterioso criminal y que pretende que éste es un místico exaltado.

La teoría que en Londres priva en estos momentos es que «Juan el Destripador» es una mujer.

Según se dice, hace más de un año trabajó durante algún tiempo en los mataderos de Londres un muchacho muy guapo que luego resultó ser una mujer alta y relativamente hermosa.

Adquirió gran destreza en su oficio y desapareció poco antes de que comenzaran los crímenes de Whitechapel. La teoría de que sea ella la autora de los asesinatos y de los descuartizamientos, ha cobrado crédito por la circunstancia de que hasta ahora no se ha visto á ningún hombre en las inmediaciones de los sitios donde se han cometido los crímenes á la hora en que éstos debieron ser realizados.

La estación que se aproxima es la más propicia para las dos enfermedades que hacen estragos mayores en Madrid: la difteria y el tífus.

Ambas son debidas muy principalmente á la mala calidad del agua, y un médico eminente facilita el medio que sigue para probar la calidad del agua.

Cómprese una solución saturada de permanganato de potasa, y echese una gota en un vaso de agua.

Si está toma un color súpido pardusco, es prueba de que es malsana. Si al cabo de una hora permanece clara ó de un color ligeramente sonrosado, puede beberse con tranquilidad.

Hagan la prueba los que tienen niños y los que quieren cuidarse, pues el agua de Madrid no pasa por tantos filtros que no necesite de este género de experimentos.

Al hablar de las piernas he dejado hecha mención de que las mujeres tienen sobre

los hombres la superioridad de poseer ambas piernas iguales mientras que los hombres tienen más larga la izquierda que la derecha, lo cual les hace andar torcidos.

Otro privilegio verdaderamente curioso de las mujeres parece ser el de que rarísima es la que tartamudea.

Wanderer no ha conocido á ninguna mujer tartamuda, y está seguro de que sus lectores se verán apurados para recordar alguna que lo sea.

Tal vez sea esto un privilegio de la naturaleza. Quizá el privilegio se debe únicamente al ejercicio mayor que hacen de la lengua las mujeres.—Wanderer.

CHILE

Se ha descubierto una falsificación de letras del Banco Nacional Hipotecario por la cantidad de 221.000 pesos, del cual banco era agente el ex-ministro de Hacienda señor Vial Guzman.

Háblase de que la renuncia que hizo éste últimamente del ministerio de Hacienda se relaciona con ese hecho.

Ha circulado en Santiago el rumor de que el falsificador era el mismo ex-ministro, noticia que ha producido gran sensación.

La Cámara de diputados ha tenido una sesión borrascosa, con motivo de la repentina renuncia del ministro de Hacienda.

El diputado señor Mac Clure habló duramente manifestando la necesidad que había de conocer los hombres antes de darles puestos en el gabinete. Recordó el refrán que dice: «dime con quien andas, y te diré quien eres.»

El señor ministro de Relaciones exteriores contestó con calor y visiblemente conmovido, pues fué el quien llevó al ministerio al señor Vial Guzman.

Para suceder al señor Vial Guzman en el ministerio fué nombrado don Pedro Nolasco Gandarillas.

EL NEGOCIO DE LECHERÍA EN LOS ESTADOS UNIDOS

Según publica un colega, se estima en más de 2.500.000.000 duros el capital invertido en los Estados Unidos en la industria lechera; 15.000.000 de vacas producen la materia prima, necesitando para pastar 60.000.000 de acres de tierra cultivada; 750.000 vaqueros 1.000.000 de caballos se emplean para su cuidado.

Las vacas y los caballos consumen el año 30.000.000 de toneladas de heno, 90.000.000 de toneladas de harina de avena, 275.000.000 de fanegas de avena, 2.000.000 de fanegas de salvado y 30.000.000 de cebada. La alimentación de estos animales cuesta al año 450.000 duros y su cuidado 180.000.000.

EL CATOLICISMO EN EL JAPON

Estamos en vísperas del primer Concilio católico japonés. Los vicarios apostólicos y misioneros del Japon se reunirán el 19 de marzo de 1890 en la ciudad de Nangasaki, para concertar los medios de estender rápidamente nuestra fé en aquel imperio y dar una dirección más oportuna á aquellas misiones, ya relativamente muy florecientes.

En aquel día se cumplirán veinticinco años que fueron descubiertos por nuestros misioneros los cristianos indígenas que, á través de la larga persecución y el olvido, habían conservado la primitiva religión, enseñada á sus antepasados por San Francisco Javier.

En Roma ha dicho un agregado á la embajada japonesa junto á la corte del Quirinal, que está convencido de que muy pronto

to será el cristianismo la religion principal del Japon.

Hay en aquel imperio algunos misioneros anglo-protestantes y otros misioneros cismáticos rusos. Pero ellos no hacen prosélitos apenas; es el catolicismo el que progresa.

Gacetilla

En el coche correo de ayer llegó, procedente de Ciudadela, á esta ciudad, y sale para la de Barcelona en el vapor de mañana, por tener que hallarse en París el día diez del actual, el distinguido geógrafo y práctico turista francés Mr. Edmundo Cotteau.

En el espacio de varios años ha dado dicho geógrafo la vuelta entera al mundo, sumando sus viages un número considerable, muchos de los cuales los ha verificado llevando comisiones importantes de la Sociedad Geográfica de París á que pertenece tales como por ejemplo el de París á Pekin por la Siberia, el de Pekin al Japon, á la Tasmania en Oceania, á Java, Borneo, Indias Inglesas, América del Norte y del Sur, Antillas, etc., etc.; no habiendo dejado sin visitar rincón importante de Europa ni del Mediterráneo.

Este viage á las Baleares debía durar algunas semanas; pero habiendo sabido monsieur Cotteau que en la publicacion «Le tour du Monde» que hace treinta años dura, había salido una descripción, é iba á salir otra igual á las que él se proponía hacer sobre nuestras Islas, sólo ha visto de paso Mallorca y Menorca; quedando complacido de algunos monumentos antiquísimos de aquella Isla, y más que esto, prendado de los que le han hecho ver algunos señores de Ciudadela, como igualmente de otros que visitó ayer en los alrededores de Mahon, acompañado de nuestro amigo el distinguido naturalista D. Francisco Cardona, Pbro.

Esta mañana, dirigido por dicho señor Cardona, ha admirado las preciosas colecciones de Arqueología y demás del ilustrado anticuario D. Juan Pons y Soler; y esta tarde las del referido naturalista Sr. Cardona, á quien ha entregado, como regalo de su comun amigo Mr. Cartailhac, un ejemplar del artístico Album, que este último acaba de publicar, conteniendo cincuenta y tres primorosas fotografías, como primer tomo de su obra sobre las antigüedades mas vetustas de Mallorca y Menorca.

Escusamos decir que Mr. Cotteau es autor de varios de sus viages, cuyos volúmenes no tardarán en recibir impresos sus colegas y amigos en este país.

En la subasta verificada en la mañana de hoy, en las Casas Consistoriales de esta ciudad, para el suministro de medicinas á enfermos pobres se han presentado tres proposiciones, dos suscritas por D. Mauricio Hernandez por mil noventa pesetas la una y setecientas noventa y nueve la otra. La tercera proposicion la ha presentado D. Napoleon Batalla por setecientas cincuenta pesetas, y aunque era la más ventajosa el Ayuntamiento no ha querido aceptarla por que el Sr. Batalla no puede facilitar las medicinas hasta el día dos de Noviembre, en razon á que no abre su farmacia hasta dicha fecha.

La subasta pues ha sido adjudicada á favor del citado farmacéutico Sr. Hernandez, por la referida cantidad de setecientas noventa y nueve pesetas, habiendo alcanzado el Municipio un beneficio de trescientas y una pesetas sobre el tipo de la subasta que era de mil cien pesetas.

La subasta para la prolongacion de las calles de Alemany y del Obispo en el vecino pueblo de San Luis ha sido adjudicada á favor del maestro albañil D. José Sintés y Sintés por la cantidad de mil ciento treinta y siete pesetas, siendo el tipo mil ciento cuarenta y tres pesetas.

Y la subasta para el blanqueo y pintado de las dependencias del Cementerio Católico ha sido rematada á favor del maestro albañil D. Francisco Pons Gomila por la cantidad de trecientas sesenta pesetas, ó sean ciento treinta y nueve pesetas menos que el tipo de subasta, que era de cuatrocientas noventa y nueve pesetas.

Y sigue el tiempo revuelto. Ayer tarde al anocheecer y con viento del E., empezaron á caer ligeras lluvias que á intervalos se han sucedido hasta la madrugada de hoy, en que sobre las tres y media de la misma, ha sobrevenido un verdadero aguacero acompañado de truenos y relámpagos, los cuales afortunadamente no han causado ninguna desgracia. Sin embargo el agua caída durante la noche pasada ha sido suficiente para que la huerta de esta ciudad quedara inundada, y tambien algunas casas de la poblacion contiguas á varias alcantarillas, causa de no reunir éstas condiciones suficientes para el desagüe.

Uno de los dos molinos situados en el camino que del extremo del Cos de Gracia conduce á la carretera de San Luis, ha sufrido la rotura de cuatro aspas, debido sin duda á una fuerte ráfaga de viento.

Las lluvias caidas durante la pasada noche han sido generales en toda la isla.

El día de hoy ha amanecido despejado, luciendo un sol primaveral hasta las tres de la tarde en que escribimos estas líneas.

Programa de las piezas que la música del Regimiento de Mindanao ejecutará en el día de mañana de 4 á 5 y media de la tarde.

- 1.º Paso doble «Meyerbeer».
- 2.º Polka de cornetín «Esperanza».
- 3.º El Arbol de Guernica (Zortico) Iparraguirre.
- 4.º Gran marcha Indiana de la ópera «La Africana».
- 5.º Marcha en la zarzuela «Los Lobos Marinos».
- 6.º Paso doble el «Prisionero».

Ha sido ascendido á Oficial segundo de Hacienda nuestro particular amigo y paisano D. Spiridion Ládico y Olivar. Felicítamole.

Sería de desear que por quien correspondía se ordenara se revolvieran á picar algunas piezas de varias aceras de esta ciudad, que en los días de lluvia están muy resbaladizas por efecto de haberse gastado por el uso.

Segun lo dispuesto por el Gobierno de esta provincia, quedan sin efecto las licencias concedidas á los cazadores para poseer y usar hurones, que no reúnan los requisitos prevenidos en el artículo 26 de la ley de caza del 10 de Enero de 1879, cuya disposicion dice así:

Art.º 26. Los arrendatarios de montes y los que se dediquen á la industria de la saca de conejos, podrán tener hurones *previo el permiso del Gobernador Civil de la provincia* el cual hará que se lleve un registro de los que conceda. Dicho permiso se registrará en el Ayuntamiento en que lo obtenga, previo el pago de la contribucion que corresponda por el que ejerza dicha industria.

Hemos visto en los aparadores del Bazar Canet un cuadro de gran tamaño que representa, de una manera exactísima, la Torre Eiffel.

Debido á la magnitud en que está representada, pueden admirarse los detalles más minuciosos de la colosal construccion, lo propio que una gran parte del Campo de Marte, Galería de máquinas, el Sena y otros muchos edificios de la Exposicion Universal de París.

Con motivo de los aguaceros de anoche, se ha visto nuevamente inundada la plaza del exclaustro del Carmen, causando incomodidades y perjuicios á las vendedoras que toman asiento en dicho mercado.

Justo pues sería, que la Corporacion municipal, que tiene el deber de velar por todos sus administrados, adoptara las medidas conducentes á evitar los referidos perjuicios, con tanto más motivo cuanto que ellos recaen principalmente sobre las vendedoras de verduras y frutas, que pagan religiosamente al Municipio el impuesto que tiene establecido.

La salud pública en esta ciudad es excelente, pues durante los días dos, tres, cuatro y cinco del presente mes no ha ocurrido ninguna defuncion.

Debemos llamar la atencion de la Autoridad sobre el hecho que estamos observando todos los días de que se permita á los muchachos de corta edad guiar carrojes, á pesar de los graves perjuicios que de ello pueden originarse, pues no obstante haber sido multados algunos, vemos continúa el abuso.

Agradeceríamos á la comision de Policía Urbana, y con nosotros el público en general, que se encendiera por las mañanas el farol de la plaza del Ex claustro del Carmen como venia haciendose anteriormente; pues en la presente estacion se vé dicha plaza transitada mucho antes de que amanezca.

Por el Ministerio de Ultramar ha sido nombrado oficial de quinta clase con destino á Villa Clara (Isla de Cuba) el joven D. Luis Carmona.

Mañana por la noche en el casino «Isleño» habrá baile de Sociedad.

La carga que conduce para Barcelona el vapor-correo «Nuevo-Mahonés» es la siguiente: 3 cajas queso y sobrasadas; 1 id. tejido cáñamo; 4 bocoyes vacios; 190 sacos vacios; 3 bultos muebles; 1 caja cuadros; 100 fardos tejidos de la Industrial Mahonesa; 10 sacos habas; 7 cajas calzado; 8 cajas efectos apicultura; 1 bulto chivegones; 1 caja capotes para tropa; 2 bultos hierro labrado; 1 caja tejidos; pipería vacía y otros efectos.

Los Sres. Lewis Brothers y Compañía, dueños de los establecimientos de mercancias más antiguos é importantes de Nueva-York, Filadelfia, Boston, Chicago y Baltimore, se han presentado en quiebra y han hecho entrega de su activo á Mr. Cornelius N. Blis, de la casa Blis Fabyan y Compañía de Nueva-York.

La firma de Lewis Brothers, hasta hace poco ha estado haciendo negocios por valor de 15.000.000 de duros al año.

Dicha firma estaba interesada en la fábrica de hierro de Cambria, otras empresas en el valle de Concomough, y las pérdidas sufridas por la reciente catástrofe de Johnstoon ha sido la causa de la quiebra.

El pasivo ascidente á duros 4.000.000.

MATADERO

Procedencia y peso del ganado degollado durante los días siguientes:

Día 5.—1 ternera 78 kilos, Jaime Villalonga; 1 carnero 15, Binieroca de Pedro; 1 vaca 138 y 1 ternero 60, Turrubet; 1 vaca 172, vergel Cutaynet; 3 carneros 38, noria d'es Cuch; 1 buey 192, Son Blanc; 3 cabras 25, Juan Mercadal (Alayor); 1 buey 245 Pedro Pons Vinent; 1 vaca 137, Jaime Gomila (San Cristóbal); 2 carneros 13. Madó Martina; 1 id., 18, Sta. Ana; 1 buey 157, Juan Camps (Alayor), 1 ternera 74, de Id., y 4 cerdos 454.

Telegramas

DE El Bien Público

(No se permite su reproducción en esta Ciudad.)

Madrid 4.—10 15 n.

El Sultan ha destituido al Kaid de Tánger, por haber éste permitido á los europeos edificar sobre las murallas de dicha ciudad.

Es inexacto que el Ministro de Estado haya manifestado estar decidido á llevar al próximo Consejo, la actitud que guarda el de Marina respecto de la cuestion de Marruecos.

Madrid 4.—10 30 n.

Estando en el puerto de New-York el vapor «Corcoa», se ha reventado una de sus calderas, ocasionando cuarenta muertos.

Asimismo ha ocurrido un abordaje entre un vapor francés y otro inglés, resultando tambien muchas desgracias.

Madrid 4.—11 15 n.

La comision marroquí se queja de que el Gobernador de Cádiz se niega á satisfacer los gastos que ha ocasionado su viaje á España, cuando este ha obedecido á cuestiones del servicio; el dueño de la fonda donde se han hospedado los individuos que la componen, se ha ofrecido á adelantarse fondos para que puedan regresar á Tánger.

Madrid 5.—10 m.

París.— Créese que los candidatos boulangeristas Leherige y Daisant serán juzgados por un Consejo de Guerra.

Anoche un grupo agrelió á monsieur Derouledé.

En Toulouse ha sido herido de una pedrada el conde Lusini, pariente del referido candidato boulangerista.

Palma 5.—4 t.

Esta madrugada, horrorosa tempestad de lluvias acompañadas de truenos y relámpagos, habiendo sido varias las chispas eléctricas que han caido, tocando una de ellas á la estacion telegráfica destrozando aparatos y causando desperfectos. No ha ocurrido desgracia alguna personal.

Madrid 4.

4 p. Ⓢ Interior.	85'50
4 p. Ⓢ amortizable	89'25
Billts. Hipos. de Cuba.	106'30

A la hora de cerrar el presente número no habíamos recibido la cotizacion de los valores de Barcelona.

MAQUINAS PARA COSEER

WERTHEIM

LAS MEJORES CONOCIDAS

En breve se inaugurará una sucursal en Mahon.

Seccion Religiosa

Santo de hoy

San Froilan ob. y S. Plácido y compañeros mártires.

Mañana se hace la visita á Ntra. Sra. de Belen en San Francisco.

Mañana, primer domingo de Octubre, fiesta de Ntra. Sra. del Rosario que se celebra con toda solemnidad en la parroquia iglesia de Sta. Maria; á las 7 misa y comunión general, despues la santa visita que las Hijas de Maria dedican mensualmente á su Inmaculada Madre; á las 9 y media Tercia cantada y la misa mayor con sermón sobre la gran Batalla de Lepanto ganada por la intercesión de Maria del S. Rosario que dirá D. Jaime Tutzó Pbro. despues la misa última. Por la tarde solemnes vísperas y Completas, luego saldrá la procesion, visitando la iglesia de San José y terminando con la Salve y los Gozos cantados.

Cuarenta Horas, en la parroquia de San Francisco de Asís; mañana á las 6 se espone S. D. M., á las 7 misa de comunión, á las 10 la mayor solemne con sermón que dirá el Sr. Ecónomo de la misma Iglesia. Por la tarde á las 3 solemnes vísperas, Rosario y Estacion: á las 5 y media Laudes como de costumbre, á las 7 y media sermón á cargo del Lic. D. Francisco Cardona Pbro., despues la reserva.

Lunes y martes, se descubrirá el Señor á las 6 y media con estacion y misas, á las 10 la mayor. A las 3 de la tarde Trisagio y meditacion: á las 5 y media del lunes Laudes y sermón por D. Narciso Panedas Pbro., y el martes á las 5 solemnes vísperas, luego sermón que dirá el Sr. Cura párroco de Ntra. Sra. del Carmen y por último, la procesion, Tantum ergo á voces bendicion y Reserva.

Parroquia de Ntra. Sra. del Carmen, á las 9 y media la misa mayor con el Señor de manifiesto, despues procesion claustral bendicion con el Santísimo y Reserva: por la tarde vísperas y S. Rosario.

Continúa la devocion del mes de Octubre en honor del Rosario de Maria, continúa por la mañana, en las iglesias parroquiales y en la Concepcion, y por la noche en las Concepcionistas y en Sta. Eulalia.

Santo de mañana

Ntra. Sra. del Rosario y S. Bruno confesor y fundador.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS DEL DIA 5 DE OCTUBRE DE 1889

	9 m.	3 t.
Baróm. á 0°, en mm.	756'2	755'9
Termóm. seco.	19'8	22'0
Id húmedo.	17'4	18'3
Direccion del viento.	SE	S
Clase id.	Brisa	Brisa
Estado de la atmósfera.	Despej.	Nuboso
Temp. máx. á la somb.	24'4	
Id. máx. al sol.	00'0	
Id. mínima.	15'0	
Veloc. del viento en las últimas 24 hs. en Km.	108	
Lluvia en id. en mm.	3'2'5	
Evaporacion en id.	2'5	
Ascenso del boróm. id.	0'0	
Descenso id. en id.	3'4	

Movimiento del Puerto

Despachados el 5

Para Barcelona vapor «Nuevo-Mahón» cap. D. Miguel Tuduri con 20 trips. efectos y la correspondencia.

Administracion de Loterias de

1.ª Clase núm. 5 de las Baleares.

(Estanco Arravaleta)

Queda abierto el despacho de billetes para el sorteo que se ha de celebrar en Madrid el dia 10 Octubre de 1889.

Ha de constar de 12 mil billetes al precio de 250 pesetas cada uno, divididos en décimos á razon de 25 pesetas la fraccion ó décimo.

Los premios han de ser 693 importantes 2.1.19000 pesetas, distribuidas de la manera siguiente:

Premios	Pesetas
1 de	500.000
1 de	250.000
1 de	125.000
1 de	50.000
1 de	25.000
49 de 5.000	245.000
636 de 5000	954.000
2 id. de 10.000 ptas. cada una, para los números anterior y posterior al del premio mayor	20.000
2 id. de 6.000 ptas. para los números anterior y posterior al del premio segundo	12.000
2 id. de 4.500 para el premio tercero	9.000

696 2.190.000

Mahon 29 Setiembre de 1889 -El Administrador, Diego de la Torre.

¡ATENCIÓN!

En el establecimiento de Manuel Buils calle Nueva número 16, se ha recibido un grande y variado surtido de paraguas de seda, alpaca y saten de algodón, para caballero á 2'50 pesetas uno; y de algodón listado á precios sumamente baratos.

Tambien se hallan de venta: camas de hierro de todas dimensiones desde 14 pesetas una á 75 pesetas.

Miel del país de primera á 2'50 el kilo.

Se está aguardando un grande y variado surtido de juguetes de una acreditada fábrica de Alemania.

Todo á precios baratísimos.

CALLE NUEVA, 16.

COMISARÍA DE GUERRA DE MAHON

Las personas que desean adquirir salvado procedente de la molturacion de harinas de la Fábrica Militar de Córdoba, pueden presentar en esta Comisaría de Guerra proposiciones de los precios á que se comprometan adquirir aquel artículo, que podrán recibir en el muelle de este puerto. Mahon 1.º Octubre 1889.—Pedro Bordoy.

TINTA NEGRA

para escribir; en botellas de litro, medio litro y cuarto de litro.

Tambien se vende suelta á precios módicos, en la

IMPRESA DE M. PAPPAL

Bastion, 39.

Centro General de Negocios

Participa esta Sociedad, que ha garantido y cambiará en todo tiempo por todo su valor las obligaciones de 25 pesetas emitidas por el «Banco de Ciudadela» y los recibos de depósitos de calderilla hechos en dicho Banco, que lleven al dorso un Cautin autorizado con el sello y firma de la Sociedad «Goñalons, Carreras y C.ª» y concebido en los siguientes términos «GARANTIZAMOS LA DEVOLUCION DEL IMPORTE DE ESTE DOCUMENTO Á SU PRESENTACION».

Mahon 4 Octubre 1889.—Goñalons, Carreras y C.ª.

Para Alquilar

La casa calle San Roque num. 7, está muy cómoda y recién restaurada. Informarán San Roque num. 1 é Is. bel 2.ª 58.

AVISO

RAMPA DE LA ABUNDANCIA N.º 4 (al lado del almacén donde se venden muebles usados.)

Se vende:

Azúcar dorado 1.ª á 82 céntimos de peseta el kilo.

Azúcar Terron de Cuba á 1 peseta el kilo.

Café Manila á 2'92 el kilo.

Aceite puro de oliva á 1 peseta el litro.

PANADERÍA

Desde mañana Domingo, quedará abierto el horno y panadería de Andrés Lamartin donde se encontrarán ensaimadas al estilo de Mallorca

PLAZA VIEJA N.º 6

NODRIZA

Una que desearía amamantar á media leche. Darán razon Cifuentes num. 126.

BUÑUELOS

Los habrá todos los dias á 45 céntimos de peseta los 400 gramos.

Tambien se encontrará miel de Menorca á ochenta céntimos los 400 gramos.

HORNO CALLE S. JORGE 14.

Para vender

Lo está un armario, un mostrador (taulell) y varios enseres propios para tienda. Informarán en la calle del Castillo número 45.

Para vender

Lo está una casa situada en esta ciudad calle de Santa Rosa num. 40 que forma esquina con la calle de S. Sebastian.

Informarán en la Notaria de D. Francisco Andreu y Pons, Rosario n.º 20.

Para Alquilar

Lo están las casas n.º 3 y 5 de la calle de la Concepcion.

Informarán Carmen, 5.

PARA VENDER

Lo está en el pueblo de Alayor la casa de la calle de las Novias núm con puerta accesoria á la calle llamada Barranch fosch, y forma esquina con la calle del Rayo. Para informes en el pueblo de Mercadal calle de la Libertad núm. 19.

Para Alquilar

Lo están los altos de la casa calle Cos de Gracia n.º 58

Informarán en la misma calle n.º 26.

Copiadores anglo-americanos

SIEMPRE HUMEDOS

DE REVILO

CON PRIVILEGIO POR VEINTE AÑOS

ÚNICO REPRESENTANTE

EN ESPAÑA AMÉRICA Y PORTUGAL

EN MAHON MR. PRADERE

CALLE NUEVA NUM. 19.

Estos copiadore aceptados por todo el comercio de los Estados- Unidos. Gran Bretaña y Francia y recomendados por todos los Centros Científicos de aquellas naciones, reúnen las inmensas ventajas á los hasta ahora conocidos, que sin humedecer el papel se puede copiar á la vez tantas cartas como hojas contiene el copiadore, resultando las reproducciones tan claras como los mismos originales.

Las materias que componen el preparado son inofensivas y proporcionan una humedad para tiempo indefinido á todas las hojas que quedan para copiar.

Por mas años que se guarden los copiadore ya usados, las hojas copiadas no sufren ningun deterioro, al contrario conservan la misma pastosidad.

El uso de los copiadore Revilo es el mismo que se viene empleando con los que comunmente se usan.

Hace poco se ha tratado en esta capital de imitar estos copiadore y para evitar equivocaciones se advierte que los copiadore Revilo á la hoja de esplicaciones irán la firma Revilo. E. Bonnin y el sello.

Las personas que gusten apreciar la importancia de nuestros copiadore, pueden pasar recado é irá persona competente para dar las esplicaciones que deseen.

BOTE NUEVO

Hay uno para vender con dos juegos de jarcias, dos foques, mesana, remos y demas accesorios. Se dará por cincuenta pesetas menos de lo que costó. Dará razon Gabriel Sans, en Fornells.

Borrico de Argel

Hay uno para vender. Informarán, calle Alfonso III, 15.

Para vender

Lo están 7 acciones del Banco de Mahon. Informarán en esta imprenta.

Pianinos

Nuevos y usados para alquilar ó vender á precios sumamente módicos. Se encontrarán en la Casa Calle Alosó III, n.º 4.

Fes de vida

Listas de embarque

Libretas de alquiler

Hojas de servicio

En la imprenta de «El Bien Público»

Casino «El Isleño»

Con sugesion á las condiciones fijadas en el salon de lectura, se abre el abono para las funciones dramáticas que se darán en el salon-teatro de este Casino durante la presente temporada.

El abono se abrirá el miércoles próximo á las 9 de la noche.

Mahon 2 Octubre de 1889.—P. A. de la J. de G., El Secretario, Pedro Riudavets.

Imp. de M. Pappal.—Bastion 39.